

ВОСХОЖДЕНИЕ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ДЛЯ КАЖДОГО ЕВРЕЯ



Канун субботы, 29 Тевет 5764 г.

23/1/2004

Недельная глава «Вазра»

БОЙЦЫ ЗАДНЕЙ ЛИНИИ

Жалко, нет таких состязаний по боксу, чтобы стенка на стенку. Тогда бы я нанял этого черного слона, Майка Тайсона, поставил бы его впереди себя и...

Вдвоем мы бы взяли кубок чемпиона мира, поверьте на слово.

То, что в боксе мечта, в баскетболе - чистая правда.

Не так давно игроков тель-авивского "Маккаби" ждал милый сюрприз: в рядах греческой команды "Панатинаикос" на них обрушился их бывший товарищ, игрок задней линии европейской величины, Одед Каташ.

Базовая зарплата Каташа у греков составляет миллион долларов. И он их стоит.

Благодаря его искрометной игре и отточенной технике, наши продули грекам со счетом 73:67. Каташ один набрал 17 очков, причем своим броском в последние минуты матча он лишил евреев последнего шанса на успех.

Правда, Каташ размахивал кубком Европы с кислым лицом.

Правда, он потом полез к своим обниматься.

Конечно, болельщики уже не могли написать на картоне "Каташ - царь Израиля", так они не растерялись и написали "царь Европы". Повысили в чине.

Я решил взять у Каташа заочное интервью.

- Одед, сражаться с греками против евреев, это как-то не того...

- Ну, какие же мы греки? У нас и югославы есть, и немец, и американец, и итальянец и ирландец... И вот теперь я.

- Вам нравится быть игроком задней линии?

- В наши дни это очень престижно. Я - мелкая рыбешка, а вот Эхуд Барак, который хотел отдать палестинцам Восточный Иерусалим и Западную Стену, это мастер задней линии международного класса.

Талантливо играют ребята из Кнессета. Перед выборами они скачут очень высоко, крича о мире и безопасности Израиля. И каждый раз удачно опускаются в любое министерское кресло, в любом правительстве и с любой программой.

"Что-то надо все-таки отдать", - усевшись поудобнее, говорят они, и пытаются перестроить блаженную улыбку в гримасу страдания.

Это "все" с каждым годом становится все больше и больше, но бойцы задней линии не теряют оптимизма. В крайнем случае, их беличьих запасов хватит, чтобы поменять место в Кнессете на место в самолете.

Сын моих друзей (имя называть нельзя), через много недель изнурительных тренировок заслужил право носить красный берет парашютиста. И получил месяц тюрьмы, за то, что при задержании очередного "мехабеля" прострелил ему руку.

Вылез в переднюю линию, чудак, стал играть на нападение.

А у нас все силы и мозги сосредоточены в задней, чтоб ловчей своих пихать в спину.

Завершая виртуальное интервью, я спросил у Каташа:

- Одед, ты бы не хотел наших политиков забрать куда-нибудь в Грецию, в баскетболисты, что ли?..

- Видишь ли, рост у них...
- Но зато как прыгают!

ЕВРЕЙСКАЯ УЛИЦА

Ханука в Киеве

Необычно выглядело зажигание девятиметровой хануки, возвышавшейся у входа в «Украинский дом» (бывший музей Ленина) в Киеве.

Самый большой в республике подъемный кран плавно возносил хабадского посланника, рава Карабика, с горящим факелом в руках.

Когда вспыхнули ханукальные огни, хор киевской милиции, приглашенный для этого случая, грянул еврейские песни на идиш и иврите. Три тысячи зрителей тоже запели и пустились в пляс.

«Чернобыль» в Израиле

Больше двух тысяч ребят приехали за последние годы в Кфар-Хабад в рамках проекта «Дети Чернобыля». Кроме английского и математики, они учили Тору, учились быть евреями.

«Чернобыльских» можно встретить во всех концах Израиля. Недавно состоялась встреча выпускников проекта с их прежними учителями.

Было весело и душевно. Мой бывший ученик Арье Слуцкий показал с трибуны свой новый проект: двумесячного младенца.

Чудесно, давай еще!

СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Перед наступлением субботы женщины, девушки и девочки зажигают свечи. Замужние зажигают две или более, другие - одну. После этого произносят:

**БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ
МЕЛЕХ АОЛАМ АШЕР КИДШАНУ
БЕМИЦВОТАВ ВЕЦИВАНУ
ЛЕАДЛИК НЕР ШЕЛЬ ШАБАТ
КОДЕШ!**

Свечи	Иерусалим	Тель-Авив	Хайфа	Беэр-Шева	Нью-Йорк
Зажиг.	16.29	16.43	16.33	16.47	16.44
Исход	17.44	17.45	17.43	17.47	17.46

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА «ВАЭРА»

"И сказал Г-сподь..."

Оказавшись в этой недельной главе, мы, вместе с Моше-рабейну, участвуем в удивительном по своей остроте переживании.

С одной стороны, перед нами раскрывается Всевышний, причем с таким приближением и с ТАКОЙ высоты, которых не удостаивался прежде никто из живущих на земле.

А с другой, как бы отрицая это раскрытие, доступное лишь вождю евреев, фараон усиливает свой гнет.

Он борется с евреями и с еврейством, причем с такой яростью, что две души, живущие в каждом из нас, вступают в невольный спор.

"Нефеш элокит" утверждает: "Только Б-г!" А животное начало стонет: "Нет сил терпеть муки!.. Быть может, лучше покориться!.."

Диалог двух душ, вынесенный на подмостки истории, преломляется так.

Фараон, если, следовать мидрашам, говорит: "У нас есть жрецы,

свободные от принудительных работ и от уплаты любых налогов. И у вас пусть будут такие жрецы. Все колено Леви освобождено от строительства пирамид - разве этого мало?!"

Пламя истины рождает смелость. Евреи, с помощью Моше и Аарона, отвечают: "Мало! У нас Творцу служит каждый еврей! И поэтому нам всем нужна свобода!.."

Свобода для.

"И говорил Всевышний Моше и сказал ему..."

"Ва-йидабер", "говорил", по мнению наших мудрецов, свидетельствует о строгости. Чем недоволен Творец?

В Гемаре "Санхедрин" приводится объяснение:

"Сказал Всевышний Моше: "Жаль мне больших праведников, которые ушли из мира, и некем мне восполнить их!"

Ты не похож на Авраама, Ицхака, и Яакова, которые не

размышляли обо всех "за" и "против", глядя, как Я управляю миром.

Аврааму сказал Я: "Встань, пройди по той земле..." А когда он искал место, чтобы похоронить Сару, то не нашел другого участка, кроме того, которое пришлось купить за 400 серебряных монет..."

Ребе Йосеф-Ицхак, предыдущий глава ХАБАД, объясняет, что корень души Моше-рабейну связан с началом "Хохма", мудрость. Поэтому ему нужно знать, почему прошло то или иное событие.

А корень душ Авраама, Ицхака и Яакова выше мудрости, поэтому они и не думали о разных "зачем" и "почему".

Что мы, стоящие гораздо ниже Моше по степени нашей мудрости, можем извлечь из этой агады? То, что нам ничего не остается, как уподобиться нашим праотцам и не задавать Всевышнему лишних вопросов.

И, благодаря этому, подняться на очень большую высоту...

БЕСПОКОЙНАЯ ОДЕЖДА

Мысль - это всего лишь одежда, которая обслуживает наш разум и чувства. Даже когда, мозг и сердце молчат, мысль продолжает бодрствовать, она все крутится и крутится. Но на этот раз она делает это без плана и цели, позорно, дико.

"Махшевот зарот", дурные мысли, рождаются, когда еврей ходит с пустой головой. Если разум занят делом, тогда и для мысли найдется хорошее занятие, и глупостям уже нет места...

Ребе Йосеф-Ицхак, предыдущий глава хасидов ХАБАД.

СЛЕД СВЯТОСТИ

Однажды, гуляя с учениками в поле, Баал-Шем-Тов попросил их встать в круг, положить друг другу руки на плечи и закрыть глаза. Сделав так, они вдруг увидели множество евреев, в талитах и тефилин, которые покачивались на молитве.

Рабби Исрээль сказал:

- В этом месте молились евреи больше трех сотен лет назад. Их молитва поднялась Наверх, но ее отпечаток остался здесь навсегда. И такой след оставляет любая вещь, любое дело, связанное со святостью.

СЛОВНО УГЛИ ПЫЛАЮЩИЕ

Чтобы уголек не погиб, нужно как следует раздуть его. Тогда гаснущая искра разгорится, и весь угол запылает. То же касается Б-жественной искры, что тлеет и теплится в нашей душе. Раздуть ее! И для этого нужна молитва, а также Теилим, что читаются перед нею. Тогда, дойдя до "Шма", уголь вспыхнет, разуму станет доступно величие Творца и наше сердце наполнится любовью к Нему...

Ребе Шнеур-Залман, первый глава хасидов ХАБАД

Хасидская логика

Багровый шар солнца занутался в вербах и утонул в реке совсем. Вместе с ночной свежестью пришла Суббота.

Звоном литавров и напевом ангелов отдаются ее шаги в душе цадика рабби Хаима из Косово. Он начинает танцевать прямо в синагоге, во время молитвы.

Однажды во время такого танца упала скамья и поранила ему ногу. На какое-то время танцы прекратились.

Но не прошло нескольких недель, и рабби Хаим снова пошел в пляс. Ученики попытались удержать его:

- Рабби, подождите! У вас еще болит нога...

- Глупцы, вы думаете, что я не танцевал раньше из-за больной ноги? Фаркерт! Все наоборот! У меня разболелась нога из-за перерыва в танцах!..

ДОМ ДЛЯ ПАТРИАРХА

Я познакомился с Людой Галанской в художественной студии, где она ждала свою дочь Маечку, рисовавшую в это время маслом тель-авивское море.

- Люда, неужели это так просто: скромная семья из Томска приезжает в Израиль и становится владельцами трехэтажного дома рядом с Дизенгоф-центром?

- Надо сказать спасибо моему свекру, Лазарю Ефимовичу, который в 1935 году вместе с матушкой приехал посмотреть на Палестину.

Тогда у рижских евреев была мода: тот, кто навещал Святую землю, старался купить там дом или участок земли - чтобы прибавить еще одно обжитое местечко к еврейскому ишуву.

Тесть и его мама поднатужились и тоже сделали покупку: приобрели дом по адресу Бар-Кохба, 39. А номера 41 еще не было - дальше начинались валуны и дюны.

- А что потом?

- Они вернулись в Ригу. Через несколько лет туда вошли советские войска. Отец Лазаря Ефимовича был объявлен капиталистом и арестован, а сына с мамой отправили в сибирскую ссылку.

Как они выжили - это отдельный рассказ.

Он работал в колхозе за "пустые", ничем не отоваренные трудодни, а мать собирала шиловник - руки все изрезаны колючками.

Потом обнаружилось, что тесть "грамотный" и его взяли в правление, составлять отчеты.

Жить стало чуточку полегче...

- И все эти годы он помнил про свой тель-авивский дом?

- Скажем так: не забывал. Мой тесть - человек удивительных способностей, организо-

НА РАССТОЯНИИ ПРОТЯНУТОЙ РУКИ

Вы пишете, что у вашей супруги иногда бывают приступы тоски...

Я не сомневаюсь, что вы могли бы хорошо объяснить ей, что такое иметь "битахон", т.е. полагаться на Всевышнего, Который сотворил мир, руководит им, следит отдельно и специально за каждым мужчиной и женщиной - да и вообще нет на свете места, где бы не было Его...

Так может ли грустить еврей или еврейка, если каждый из них ВСЕГДА находится рядом с Владыкой мира, повелителем великим и добрым по-настоящему?

Нечего бояться и не о чем грустить, если ты всегда с Ним рядом, на расстоянии Его протянутой руки!

И это не метафора, не притча - так оно и есть на самом деле...

Будет хорошо, если вы откроете "Танию" и прочитаете те места, где говорится об отталкивании и отрицании любой грусти. Нет сомнения, что вы сможете пересказать их своей супруге самым доступным и убедительным образом.

Страна также проверить все музейные в вашем доме.

Есть хороший обычай у еврейских женщин - перед зажиганием субботних или праздничных свечей откладывать какую-то сумму для бедных. Ваша супруга, тоже может следовать ему. А вам я советую откладывать деньги для цадаки перед началом утренней молитвы.

Что касается вопроса, стоит ли вам поменять квартиру или оставаться на прежнем месте, то здесь прежде всего нужно учитывать мнение хозяйки дома.

Известно, что красивое жилище благотворно влияет на душу и расширяет границы нашего разума. Если при этом придется залезть в долги, но не слишком большие, то не надо опасаться этого: так уж повелось в нашем мире.

Не сомневаюсь, что вы будете "распространять источники", т.е. знакомить людей с учением Торы и хасидизма, причем со временем начнете уделять больше времени этому занятию, поскольку нам заповедано "прибавлять к святости", а не уменьшать ее, не дай Б-г...

Благословляю вас и жду хороших вестей, а также желаю кошерно и радостно отпраздновать Песах.

БЛАГОСЛОВЕНИЕ ЗЕВУЛУНА

Вы пишете, что вас мучает слабость и бессонница. Причина этого одна и та же: отсутствие порядка и четкого расписания в том, как вы питаетесь или ложитесь спать.

Известно, как строго следили за этим наши мудрецы и учителя. Они считали, что отсутствие порядка - это одна из главных причин, которая мешает человеку добиться успеха в служении Творцу.

Вам достался "удел Зевулуна", т.е. вы занимаетесь бизнесом, чтобы поддерживать тех, кто изучает Тору. Вспомните, какое благословение дает ему Тора: пусть радуется Зевулун, отправляясь на дела свои.

А радость и порядок зависят друг от друга...

ванний, с большой жизненной закалкой.

Когда он приехал в Эрец, то взял моего мужа в проводники и отправился разыскивать свое имущество.

Его не смущали магистрали и небоскребы. Он подошел к трехэтажному дому и сказал:

"Вот этот. Только раньше здесь была зелень и штукатурка новая. Захламили, захламили..."

- И это действительно был тот дом?!"

- Тот самый. Знакомый адвокат, тоже рижанин, помог найти в городских архивах документ о покупке, двоюродные

братья Лазаря Ефимовича подтвердили на суде, что он - сын своей мамы и, стало быть, ее наследник.

- А другие претенденты?

- Всё его родные, те, что остались в Риге, были убиты фашистами.

Нашилась еще одна знакомая, жившая в их большой буржуазной квартире "на подселении", которая засвидетельствовала это...

- Я вижу, у вашего свекра в Израиле много знакомых.

- О, самой впечатляющей была, его встреча с другом юности, одним из директоров кондитерской фабрики "Элит", которая, фабрика то есть, успела вместе с хозяевами убежать от русских и от немцев в Палестину.

За Лазарем Ефимовичем прибыл «мерседес» с шофером, и пожилой капиталист долго обнимал его, скромного директора "Галантереи" из города Томска...

- Ну, и сколько же вас, Галанских, проживает сейчас на улице Бар-Кохба?

- Все три сына моего свекра вместе с их семьями.

Девяностолетний Лазарь Ефимович живет в нашей квартире и помогает воспитывать внуков Алекса, Майю и Мику.

Рядом живут Володя и их дочь Дина, названная так в честь своей прабабушки. А для Бори с Аней и их детей, Арика и Неты пришлося достроить еще один этаж.

- Дедушка счастлив?

- Без дурного глаза... Все его дети и внуки под одной крышей, а эту крышу, с помощью Всевышнего, добыл для них он сам, на старости лет. На праздниках мы вместе.

Лазарь Ефимович сидит во главе стола, как патриарх. Он и есть патриарх, иначе не назовешь...

МАЛЬЧИК, КОТОРЫЙ КРИКНУЛ

В нынешней реальности возникла дыра в кошельках нескольких еврейских миллионеров. Они стали меньше давать денег на колели и ешивы, где учат Тору.

Руководство этих организаций, деваться некуда, стало наводить экономию.

Мир устроен так, что прежде всего сокращают пособие дальним родственникам.

В результате несколько русскоязычных организаций перестали существовать. Можно назвать "Мерказ Гутник", и отделение для русскоязычных в "Ор Самеах", и еще...

И я подумал: "Когда же найдется мальчик, который крикнет про голого короля и найдет другой способ поддержать места, где учат Тору?"

И, наконец, мы встретились. Его зовут Авраам Коэн.

Это бывший московский художник, бывший кинорежиссер, бывший делец - то есть человек, который, начав дело, имеет мозги и смелость довести



Занятия в колеле Рамот

его до конца. Хотя, собственно, почему "бывший"?

Все эти умения пригодились Аврааму, когда он вместе с друзьями создал организацию, которая имеет сейчас два десятка отделений по всему Израилю.

- Авраам, Волга, как известно, вытекает из маленько ручья. Что было таким ручейком в истории вашей организации?

- Исходная точка - в начале 90-х в Москве. Я стал приходить в одну из ешив по субботам и "сплынулся" в сторону соблюдения заповедей Торы.

Мне захотелось создать свой еврейский дом. Рав Ицхак Зильбер

сказал мне: "Поезжай в Израиль, там есть много хороших соблюдающих девушки".

Так я оказался в Иерусалиме. Мне устроили шидух с Наоми, студенткой медицинских курсов. Ее родители дали нам добро, но с условием: я должен дать их дочери возможность завершить образование, а уже потом забирать ее к себе в Москву.

Выполняя этот договор, мы поселились в Иерусалиме - как оказалось, на вечные времена...

- Как в вашем расписании появились уроки Торы?

- Из-за ульпана. Я решил организовать для других учеников в своем доме занятия Торой. Один урок для мужчин, другой для женщин.

Женский урок вела Хава Куперман, которая знала много, а излагала материал легко и просто.

Для многих это стало началом нового жизненного пути.

(Окончание следует)

ХЕДЕР ДЛЯ ВЗРОСЛЫХ

"ЗАКОНЫ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТИ"

«Кицур Шулхан Арух», гл.34

Есть заповедь Торы помогать еврейским беднякам.

Как сказано: "Раскрой перед ним свою руку..." И еще говорится: "Да живет брат твой рядом с тобою!"

А тот, кто видит бедняка, просящего цдаку, и при этом отводит глаза и не дает ему ничего, нарушает заповедь "не делай".

Как сказано: "Не ожесточай свое сердце и не зажимай ладонь перед бедняком, своим братом".

Если человек любит давать цдаку, это верный признак, что

он принадлежит к потомству Авраама...

Никогда не становился еврей бедным от того, что давал цдаку, и не терпел от этого вреда и убытка. Ведь сказано: "Благотворительность приносит мир и спокойствие". Если ты милосерден, то и к тебе спускается милосердие... А если человек жесток и жаден, мы сомневаемся в чистоте его родословной.

Должен еврей напомнить сам себе: "Ведь я каждый час прошу у Всевышнего пропитание! И Он, Благословенный, откликается на мои стенания и молитвы. Так же и я должен откликнуться на жалобы бедняков".

ЗАКОНЫ ЧИСТОТЫ

СЕМЕЙНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Впервые на русском языке!

• «Пути чистоты» - книга бывшего Главного Раввина Израиля рав Мордехая Элиягу. Подробное изложение законов. Параллельный текст (иврит и русский). Цена с пересылкой - 40 шекелей.

• Набор из 2-х брошюр: «Счастливая семейная жизнь» Обзор законов чистоты. «Кашрут» - законы особой еврейской диеты.

Стоимость с пересылкой - 10 шекелей

Заказы почтой, приложив чек:

72915 צעריך חב"ד 14.ת.ת כפר חב"ד

Тел.: 03-9607588 доп.133

ВНИМАНИЕ!

В Кирият Малахи действует ешива для юношеских приехавших из СНГ. Тут они найдут домашнее тепло и приобретут хорошие знания.

В курс обучения входят исторические, философские и законодательные дисциплины. Для начинающих - специальная программа.

Студенты обеспечиваются общежитием и 3-х разовым питанием БЕСПЛАТНО.

Наши телефоны: 08 – 85 84 484; 08 – 85 83 629